
FUSUL SENONIAN IN METALIFERII DE SUD 
VIRSTA STRATURILOR DE BOZEŞ. 

VALERIA MARINCAŞ 

Cretacicul superior în Metaliferii sudici a pus de la primele cercetări sis
tematice numeroase probleme, legate de marea variaţie a fadesurilor şi a cer
cetării faunelor. Din aceste motive, corelările efectuate sint pină 'În ultima vre
m'e dificile şi nu întotdeauna suficient de concluden1e. Cercetările au fost multă 
vreme îngreunate tocmai de lipsa dovezi.lor paleontologice, căci fără fosile, for
maţiunile au fost deseori greşit datate. 

Intre Deva şi Vinţ-Alba lu,1-ia, date cu privire la cretacicul superior sint nu
meroase, ele arătind interesul cercetătorilor pentru oceste sedimente de pe şel
ful Devei şi fosa mureşană. 

Primele lucrări, incepind cu Beudant (1818), Fr. Hauer şi G. Stache (1863), 
D. Stur (1863), K. Herepy (1885, 1887), G. Primics (1897) etc., au făcut descrieri 
sumare a depozitelor şi a puţinelor date paleontologice cuprinse în aceste se
dimente, considerate în general de virstă cretacică, cit şi asupra eruptivului ce 
le însoţeşte. O excepţie face lucrarea lui D. Stur (1863), care în lista formelor 
din regiunea Cirjiţ-Chergheş citează numeroase resturi de faună, intre care 
moluşte şi cephalopode. Intre acestea din urmă, demn de remarcat este citarea 
formelor : Ammonites Neubergicus Hauer, Ammonites Pailleteanus d'Orb. (Pa
chydiscus neubergicus Hauer şi Pachydiscus Pailleteanus d'Orb.), cit şi Baculi
tes beculoides d'Orb şi Baculites anceps lom„ ,alături de Turrilites costatus lom. 
Aceste forme caracterizau fără discuţie o sedimentare senoniană. 

Această lucrare deosebit de interesantă a rămas însă ignorată în aproape 
toate bibliografiile următoare. 

G. Halavats deschide etapa unei noi perioade de după 1900. Acest autor, 
în 1902, urmat de L. Loczy (1902, 1918), M. 'Palfy (1902, 1907) şi Fr. Nopcsa 
(1905, 1908), dau primele descr·ieri mai sistematice însoţite uneo.ri şi de hărţi : 
lucrarea lui Nopcsa este însoţită de o hartă la scara 1 : 200 OOO, care timp de 
două decenii este singura hartă regiona,lă. 

G. Halavats, cercetind depozitele în zona Deva-Gîrjiţi-Chergheş, introduce 
În literatură denumirea de „Strate de Deva", considerind însă că depozitele cre
tacicului superior din zona şelfului Deva au o virstă cenomaniană. Acest geolog 
este primul care afirmă că straturile de Deva se extind spre est, pe dreapta 
văii Mureşului. 

Studii mai precise, în perimetrul Geoagiu-Vinţ se datoresc lui M. Palfy, 
care, În lucrările din 1902, şi mai ales în cea din 1907 face o prezentare des
tul de am.piă a regiunii, izbutind să recolteze şi primul inoceram din flişul fosei 
mureşene. 61 susţine că ,jn regiune apar „şisturi argiloase•marnoase, micacee cu 
slabe intercal·aţii de gresii dure, cenuşii închise atunci cind se prezintă în spăr
tură proaspătă, cu frumoase resturi de fucoide", socotite de vîrstă senoniană. 

M. Polfy a citat pentru prima oară la Geoagiu (forma nu este figurată), un mu
laj de I. Salisburgensis Fugg. şi Kast., atribuind pe acest criteriu o virstă em
cheriană acestor depozite. 
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Este interesantă inte~pretarea dată de Palfy virstei acestor depozite. El ad
mite că acest inoceram în regiunea Salzburg apare în asociaţie cu Pachidiscus 
neubergicus Hauer şi deci la Salzburg el atestă o virstă senonian superioară. 
ln regiunea Geoagiu, spune Palfy, „aceste depozite cu lnoceramus salisburgen
sis reprezintă emcherianul, iar senonianul (campanianul şi maastrichtianul -
n.n.), sînt prezente numai în regiunea Vinţ" (orizontul cu Actaeonella şi cel su
perior acestuia, din straturile cu Cerithium). Palfy a considerat aceste depozite 
de tip Gosau, idee multă vreme încetăţenită pentru caracterizarea sedimente
lor din regiunile cele mai sudice ale Metaliferilor şi cele de pe stinga Mure
şului, din regiunea Sebeş. 

Fr. Nopcsa, in lucrarea din 1905 prezintă o vedere de ansamblu pentru cre
tacicul superior de pe dreapta şi stinga Mureşului, incepind de la Alba lulia
Vinţ şi pină la sud-vest de Deva. Ca şi Halavats, el atribuie o virstă cenoma
niană sedimentelor din regiunea Deva-Geoagiu, urmate de cele turonian-se
noniene spre est. ln regiunea Vinţ-Alba Iulia este socotit prezent senonianul şi 
danianul. El atribuie danianului „faciesul roşu cu reptile", ce ar fi prezent şi 
la Ripa Roşie, pe dreapta văii Secaşului, afluentul de pe stinga văii Mure
şu.lui şi în regiunea Alba Iulia. 

Problema depozitelor daniene în faciesul roşu cu reptile, este mult discu
tată in regiunea Vinţ-Sebeş-Ripa Roşie-Alba Iulia, chiar şi în perioada anilor 
1904-1916. Aceste depozite fac şi astăzi un obiect de discuţie in literatura 
geologică de specialitate. 

Telegdi Roth K. în 1904 arată că acest facies roşu in regiunea Alba Iulia 
include eocenul superior-oligocenul inferior dovedit de el fosilifer. Deci, spune 
acest outor, formaţiunea „nu poate reprezenta danianul". 

ln 1916 Holavats Gy. şi Loczy L. jun., au identificat in „danianul de la Ripa 
Roşie" remanieri de calcare eocene fosilifere, cu care se precizează că nici 
faciesul roşu de la Ripa cu acelaşi nume, „nu reprezintă danianul". 

Datele furnizate de lucrările lui Palfy şi Nopcsa au fost utilizate şi în sin
teza asupra cretacicului de Gh. Macovei şi I. Atanasiu (1934). Autorii au rein
trodus denumirea de „Strate de Deva" pentru tot cretacicul superior din re
giunea Deva-Alba Iulia ; s-a atribuit însă o vîrstă cenoman-coniaciană acestor 
depozite. 

Intre lucrările unei etape următoare amintim pe cele ale lui T. P. Ghiţu
lescu şi M. Socolescu (1941), D. Iacob (1944, 1951), M. Ilie (1953 şi apoi 1953 şi 
1960), C. Gheorghiu (1954, 1960). 

C. Gheorghiu a considerat că „Stratele de Deva" ar avea o vîrstă ceno
man-eocenă. Mircea Ilie şi D. Iacob le-au atribuit o vîrstă senoniană, păstrînd 
din părerile lui Palfy şi ideea că ele ar reprezenta un facies Gosau. 

ln 1941, T. P. Ghiţulescu şi M. Socolescu au introdus noţiunea de „Strate de 
Bozeş", considerind că depozitele cretacicului superior dezvoltate pe dreapta 
Mureşului, intre Deva şi Vinţ „încep cu un orizont de gresii calcaroase, marne, 
gresii argiloase, şisturi argiloase gresoase, groase de ciţiva metri urmate de un 
pachet de strate de circa 300 m a cărui litologie este alcătuită din gresii cenuşii 
sau albăstrui-verzui, alcătuite din elemente foarte fine de cuarţ şi muscovit mai 
rar biotit şi zircon ; cimentul este marnos-calcaros în bază şi argilos silicios la 
partea superioară. Gresiile dispuse in bancuri sint separate de marne şi şisturi 
micacee de o coloraţie închisă şi de grosimi variabile. La partea superioară, 
gresiile pot fi subordonate şi şisturilor micacee care, pe alocuri, la partea su
perioară a sedimentării, ating ele singure 100 m. ln părţile sudice, gresiile cal
caroase suportă un pachet de şisturi marnoase, fin micacee, cu eflorescenţe 
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saline şi cu slabe resturi de plante - aşa-numitele „Strate de Deva". Aceste 
depozite, superioare „Str:itelor de Bozeş", nu au fost separate în regiunile si
tuate la nord de Bozeş. ci înglobate „Stratelor de Bozeş" şi atribuite cenoma
nianului" (pag. 468, op. cit.). 

Această lucrare subliniază caracterul fliş ci sedimentarului, deşi atribuirea 
lui la cenomanian este greşi,tă. 

Faza următoare în descifrarea stratigrafiei cretacicului superior d:n zone 
centrală şi sudică a Metaliferilor se referă la o etapă ulterioară anului 1950, 
cind caracteristicele şanţului eugeosinclinal ci acestor regiuni vc fi subliniată 
de cercetări care vor specifica caracterul depozitelor de tip fliş în fosa mure
şcnă: N. Bleahu, M. Dimicn 1963), E. Antonescu şi colab. (1963), E. Popc-Di
micn (1963), M. Dimicn şi E. Popa-Dimian (1964), G. Mcntec (1962, 1969), C. 
Tomescu şi colab. (1969); în regiunile sudice, situate pe stinge Murcş!.llui, s-a 
descris faciesul proximei cu depozite de virstă senoniană : V. Marincaş (1952, 
1964, 1965, 1966), V. Marincaş şi D. Tinţu (1968). 

Depozitele fliş ele cretacicului superior pentru intervalul cenomcnicn-mc
cstrichtian au păstrat denumirea de „Strate de Bozeş" în lucrarea Blechu-Di
mian (1963), considerate prezente din regiunea Geoagiu, pină în valea Am
poiului. 

E. Popa-Dimicn (1963), pe baze unor determinări de inocerami, cc: I. lc
bictus Schloth. ~i I. ccrdissoides Goldf, şi a formei de Hiplitoplccenticeros veri 
(Schluter), atribuie „Stratelor de Bozeş" o virstă turonicn-campicnină. 

Considerăm, cu O. Seitz (1967, pag. 69), că fragmentul determinat ca I. la
bictus (Schloth.), este un exemplar ,cu sculptura modificată pdn .deformare (poe
te un I. balticus ?), ier inoceramul determinat I. cardissoides Goldi. este mai 
jegrabă un inoceram din grupe I, patootensiformis Stz. ln acest fel se pune 
sub semnul întrebării datarea „Stratelor de Bozeş" începînd cu turonianul. 

Gh. Mantec (1962), ocupîndu-se de cretacicur :ouperior din regiunea Geoc
giu-Bozeş, consideră prezent întregul cretacic superior, cenoman-senonian, în 
depozitele fliş din regiune. Peste cenomanian se consideră dezvoltat turon
coniacianul cu „Strate de Bobilna" şi „Strate de Geoagiu", peste cere urmează 
complexul senonicn al „Stratelor de Bozeş". 

ln lucrarea lui C. Tomescu şi colcb. (1969), se consideră că „Stratele de 
Bobilna" şi „Stratele de Geoagiu" reprezintă turon-coniccicnul, urmate de fli
şul „Stratelor de Bozeş", c căror extindere intre Geoagiu şi valea Pîclişa (lingă 
Albe Iulia), comportă schimbări de facies în zona Blandicnc-Vinţul de Jos, în 
sensul trecerii la un facies grosier ce denotă un regim de sedimentaţie mo
lasică marină. 

Din flişul propriu-zis se citează forma de I. cardissoides Goldf. (e'(emplcr 
găsit de D. Jipc şi determinat de E. Popa-Dimian în 1963) şi o asociaţie de 
cinci forme de globotruncane specifice scntonianului. Faune de la Vinţul de 
Jos este atribuită faciesului molasic, cu condiţii sublitomle, ;::are adăpostesc 
asociaţia de „tip Goscu". Autorii consideră că partea superioară a acestor 
strate reprezintă o zonă de trecere la un regim de molasă marină, cu elemente 
transportate şi modelate în mediul fluviatil şi depuse apoi în bazinul de sedi
mentare marină. Partea superioară c mccstrichtianului se încheie după C. To
mescu şi colab., cu o molasă lacustră-continentală de culoare roşie (orizontul 
roşu, cu reptile}, ce ar fi in continuitate de sedimentare faţă de mol.ase marină. 
Conţinutul paleontologic ci acestor depozite este cel citat de Palfy, Nopcsa şi 
D. Iacob (impresii de Sobei major Vidai, fragmente de oase de Dinosaurieni şi 
Chcrccee nedeterminate). 
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V. lanovici şi colab. (1969) descriu în fosa mureşană o succesiune de mo
lase şi fliş, care cuprinde cenomanianul („Strate de Valea lui Paul" şi „Strate 
de Fornădia"}, urmate în centrul şi sudul acestei fose de „Stratele de Bozeş" 
şi „Stratele de Deva". Stratelor de Bozeş li se atribuie o vî~stă turon-campa
niană, iar maastrichtianul inferior este socotit prezent prin „formaţiunea conti
nentală cu Dinosaurieni". 

V. Marincaş şi D. Mânecan (1971) au atribuit flişului din regiunea Geoa
giu o vîrstă santonian-campanian inferioară pentru „Stratele de Geoagiu" şi 
companion superior-maastrichtion inferior pentru „Stratele de Bozeş". 

* ln regiunile estice şi sudice ale fosei mureşene, depozitele ce aparţin sub-
stadiului subhercinic arată o diversificare a proceselor litologice, ca urmare a 
modificărilor paleogeografice şi structurale datorate puternicelor fenomene de 
diastrofism mezocretacic. Depozitele acestui substadiu ce cuprind cenomonion
coniacianul au fociesuri diferite : în bază uneori caracterul sedimentarului este 
acela de molasă, alteori se dezvoltă depozite detritice, în general slab fosili
fere, atribuite cenoman-turonianului sau cenoman-coniacianului. 

ln regiunile sudice ale Metaliferilor, în zona situată l,a estul insulei crista
line a Rapoltului, depozitele de bază ale acestui substodiu au dezvoltate depo
zite detritice grosiere, care au fost numite de Gh. Mantea (1962) „Strate de Bo
bîlna". Grosimea acestor depozite este relativ redusă, căci ele nu trec de 80 m. 
„Stratele de Bobilna" sînt urmate de „Stratele de Geoagiu", cu o litologie în 
care se observă trecerea Io factura fliş a depozitelor : marne, gresii şi marno 
calcare slab dezvoltate. Din aceste depozite, Gh. Mantea a citat resturile de 
I. labiatus şi forme de Scophites de vîrstă turonian superiooră•coniacionă. 
Trebuie subliniat faptul că intervalul turonian superior-coniacian este slab ilus
trat în ceea ce priveşte grosimea depozitelor în această zonă. „Stratele de 
Geoagiu" sînt apreciate ca avînd grosimi 60-80 m, care, împreună cu „Stra
tele de Bobîlna", nu dau grosimi moi mari de 150 m. Prezenţa sedimentarului 
corespunzător substadiului subhercinic, este însă dovedită prin resturile de ma
crofaună. 

Diastrofismul subhercinic a adus în Munţii Metaliferi. în general, oarecari 
modificări. Cel mai important efect al acestui moment diastrofic este accentua
rea mişcării de ridicare pe verticală a unor părţi axiale a catenei. Consecinţa 
a fost migrarea periferică a sedimentării postconiaciene. Această migrare peri
ferică spre nord şi spre sud va aduce pentru ultimul stadiu al evoluţiei Metali
ferilor,substodiul loramic (sincinematic}, noi aspecte în domeniile de sedimen
tare. Spre nord, nord-vest, în foso Drocea şi Bucium, senonianul are condiţii 
proprii şi pentru dezvoltarea faciesului Gosau. ln sud, apele din foso mure
şană vor invada şi ariile nordice ole cristalinului de tip Sebeş, sedimentele din 
foso, de tip fliş, avînd legătura cu cele de molasă din ariile sudice. Seriile de
tritice cîştigă uneori în grosime, în funcţie de jocul oscilator al zonelor de şelf. 
Seriile de fliş foarte groase, se leagă, trec lateral la aceste faciesuri detritice -
de obicei foarte fosilifere - pînă la aspectul unor faciesuri de ţărm foarte spe
cifice unor regiuni ca cele din nordul Munţilor Sebeşului. 

Sedimentele senoniene din sudul Metaliferilor, ca şi cele de pe şelful cris
talin din Munţii Sebeşului, au depozite ce caracterizează un facies proximei 
litoral, care nu aparţin însă unor formaţiuni de tip Gosau. 

ln vecinătatea cristalinului insulei Rapolt, efectele mişcării subhercinice nu 
sînt pregnante în zona cu sedimentarul anterior amintit. Etapa depozitării san-
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tonian-maastrichtiană nu este discordantă peste cea a substadiului anterior. 
Sedimentele de factură fliş de tipul „stratelor de Bozeş" arată o continuitate 
de sedimentare evidentă faţă de „Str.atele de Geoagiu". Flişul stratelor de 
Bozeş îl găsim dispus uneori transgresiv peste fun·dament (peste soclul diaba
zelor din sectorul nord de Bozeş, valea Băcîia). 

Aşa cum am arătat (1971), „Stratele de Geoagiu" din regiunea Geoaglu
Băi-Sanator-Poenari, au depozite de facies fliş la partea superioară, unde se 
dezvoltă un complex marnos-gresos, colorat în nuanţe de vişinii•. sau galben. 
Marnele din regiunea Geoagiu-Băi şi nord de Sanatoriul TBC au resturi de 
inocerami. De aici prnvine forma de I. salisburgensis Fugg. şi Kast., citat de D. 
Iacob, figurat în teza de doctorat. Credem că această formă este de fapt un 
I. balticus Bohm. lnspre Poenari am identificat forma de I. patootensis de Lo
riol şi următoarele resturi de microfaună : 

Bathysi phon sp. 
Spiroplectina annectens (Jones et Parken). 
Gaudryina rudita (d'Orbigny). 
Nodosaria limbata (d'Orbigny). 
Dro•hia oxycona (Reuss.). 
Lagena hispida (Reuss.). 
Dentalina aculeata (d' Orbigny). 
Dentalina lili (Reuss.). 
Dentalina lorneiana (d'Orbigny). 
Dentalina glacilis (d'Orbigny). 
Lenticulina subangulata (Reuss). 
Lenticulina orbicularis (d'Orbigny). 
Lenticulina obliqua (v. Hag.). 
Lenticulina rotulata (Lamarck). 
Siphonodosaria sp. 
Globotruncana renzi (Thelmann). 
Globotruncana angusticarinata (Gandolfi). 
Globotruncana sigali (Reichel). 
Globotruncana coronata (Bolli). 
Rugoglobigerina ordinaria (Subbotina). 
Cytherella cf. bernensis (Oerteli). 
Cytherella cf. gracilis (Linenklaus). 
Prisme de lnocerami. 
Spicuii de Echinide. 

ln concluzie, depozitele atribuite „Stratelor de Geoagiu" nu au o vîrstă 
exclusiv coniacină, ci ele prin conţinutul faunistic arată o sedimentare ce trece 
în santonian şi companion inferior. Aceste depozite din baza „Stratelor de Bo
zeş" se leagă de faciesul fliş, foarte binecunoscut apoi intre Geoagiu-Băl-Bo
zeş şi pînă în valea Blandiana în spre est; aceste depozite în regiunile nordice 
se întîlnesc pînă spre valea Ampoiului. 

Trebuie să atribuim „stratelor de Bozeş" - aşa cum arată T. P. Ghiţulescu 
şi M. Socolescu - întreaga succesiune în ca.re litofaciesul se caracterizează prin 
ritmuri monotone de gresii şi marne (uneori transgresive peste un funda
ment presantonian), care în regiunea Geoagiu-Bozeş-Valea Blandiana au 
numeroase mecanoglife şi bioglife. Cimentul gresiilor poate fi marnos calcaros 
sau argilos silicios. Marnele de asemenea, devin argiloase de culoare roşcată 
sau cenuşie, ele putînd deveni uneori foarte nisipoase. ln unele regiuni gre-
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siile pot fi subordonate şisturilor argiloase, iar spre Valea Blandiana, gresiile 
cresc treptat în grosime. Spre est, fadesul se schimbă şi el este marcat de apa
riţia masivă a unor gresii conglomeratice şi conglomerate ce indică un alt re
gim de sedimentare, cel al unei molase cu o asociaţie faunistică diferită de 
cea a flişului. Aceste regiuni estice-sud-estice (Blandiana-Vinţul de Jos-Pîclişa), 
arată o legătură cu ariile de sedimentare de pe stinge Mureşului. 

Grosimea depozitelor fliş este mare, dar credem că unele aprecieri care 
atribuie 4-5 mii m acestor depozite, par a fi exagerate. 

ln flişul stratelor de Bozeş am identifiicat, ·În regiunea Bozeş, resturi de 
inocerami şi mai ales microfaună. Formele de inocerami sînt rare, ele se re
feră la două mulaje de I. balticus Bohm. Microfauna este mai bine reprezen
tată deşi ea nu abundă. 

Lista formelor determinate cuprinde : 

Haplophragmoides cf. hetha (Berry). 
Haplophragmoides cf. eggeri (Cushman). 
Trochammina globigeriniformis (Jones et Parcker). 
Nodosaria papercula (Reuss). 
Dentalina lorneiana (d'Orbigny). 
Dentalia sp. 
Lenticulina navicula (d'Orbigny). 
Robulus ex. gr. munsteri (Roemer). 
Globulina lacrima (d'Orbigny). 
Valvulineria allomorphinoides (Reuss). 
Globotruncana coronata (Bolii). 
Globotruncana lapparenti (Brotzen). 
Globotruncana arca (Cushman). 
Globotruncana fornicata (Plumer). 
Globotruncana globigeriniformis (Britzen). 
Globotruncana lapparant.i lapparanti (Bolii). 
Eponides haidingeri (d'Orbigny). 
Eponides beisseli (Schijfsma). 
Eponides brodimani (Cushman et Renz). 
Eponides bolii (Cushman et Renz). 
Pleurosstomella subnodosa (Reuss). 
Pleurosstomella ex. gr. clavata (Cushman). 
Allomorphina cretacea (Reuss). 
Gyroidinoides nitidus (Reuss). 

Aceste resturi de microfaună ne arată ca m complexul fliş al stratelor de 
Bozeş se cuprinde o sedimentare santonian-campanian-maastrichtian inferioa
ră. Cu maastrichtianul terminal regi·unea pare a fi fost afectată de începuturile 
mişcării laramice. Este posibil ca eventualele sedimente maastri·chtian superi
oare să fi fost erodate după depunerea lor. 

Faciesul fliş al stratelor de Bozeş este sincron dar heteropic cu cel de 
molasă şi cu faciesul proximei litoral bine dezvoltat pe stînga Mureşului. 

Concluzii. Analizînd conţinutul litologic al sedimentării fliş cretacic supe
rior pentru substadiul laramic din zonele situate la est de şelful Devei şi a 
insulei cristaline a Rapoltului, în regiunea Geoagiu-Bozeş-Blandiana, şi pînă 

înspre valea Ampoiului, în nord, constatăm că el cuprinde ritmuri monotone de 
tip binar (gresii, marne, şisturi marnoase etc.), şi ritmuri ternare. 
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Conţinutul litologic şi paleontologic al acestor depozite fliş se referă la se
dimentarea care cuprinde partea super,ioară a „Stratelor de Geoagiu" şi la în
treaga succesiune din „Stratele de Bozeş", în accepţiunea litofaciesală stabilită 

de T. P. Ghiţulescu şi M. Socolescu, în regiunea citată. 
Macrofauna acestor depozite fliş cuprinde resturi de inocerami: I. balticus 

Bohm., I. cardissoides Goldf. ? şi I. patoo~ensiformis de Loriol, cit şi o micro
faună în care prezenţa asociaţiilor de globotruncane ne-a permis identificarea 
santonianului-campanianului şi a maastrichtianu'lui inferior. 

Spre est-sud este faciesul fliş, ce t·rece la o sedimentare de molasă legată 
şi de faciesul proximal-litoml de pe stînga Mureşului. Aceste depozite sincrone 
dar heteropice se referă tot la intervalul santonian-maastrichtian cu precizarea 
că în aceste regiuni s-a păstrat şi sedimentarul maastrichtianului superior. in 
aceste regiuni apropiate de curbura Metaliferilor şi în zona de şelf a cristali
nului din nordul Munţilor Sebeşului. fundamentul a suferit un proces de afun
da.re, ulterior diastrofismului subhercinic, completat ulterior în etapa de sedi
mentare senoniană şi cu un joc oscilator activ. Faciesul de molasă şi cel pro
ximei-litoral au avut legături în sensul unui aport destul de activ şi dinspre sud, 
din aria Munţilor Sebeşului, atît în ceea ce priveşte natura litologică a sedi
mentarului, cit şi legătura faunelor. lndulcirea apelor în această regiune, dato
rată aportului de ape continentale-fluviatile se poate evidenţia în evoluţia şi 
caracterul faunelor din regiunea Sebeş-Vi.nţ. 

ln regiunile sudice, mai ales pe stînga Mureşului, se pot constata în această 
sedimentare senoniană şi secvenţe de fa·ctură fliş, care se intercalează în fa
ciesul proxima! litoral cu maastrichtianul. 

Substadiul larnmic se încheie cu depozitele de molasă sau cu depozite de 
facies molasă-lacustru-continental, aşa cum este cazul regiunii Vinţu de Jos. 
Trebuie subliniat faptul că acest facies numit de Nopcsa „faciesul roşu cu Di
nosauri~ni", reprezintă o sedimentare maastrichtiană. Depozitele roşii de „tip 
Ripa Roşie" şi cele din regiunea Alba lulia-Şard-Bărăbanţ, ultimele situate pe 
depozitele eocenului inferior oligocen ·Superior, iar primele cu remanieri de 
eocen, nu aparţin senonianului. 
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SENONIANFLYSCH DER SUDLICHEN METALIFER GEBIRGE DAS ALTER 
DER BOZES - SCHIGHTEN 

(Zusammenfass1mg) 

ln der zwischen Geoagiu-Bozeş-Blondiana 1.md bis .ins nord-ostliche Ampoiu Tal 
gelegenen Gegend des siid-ostlichen Meta11Her-Gebi·rges silld die Abl·agerungen der 
Oberkreide, die der synkinema.tischen Etappe des la•ramischen Untersta·diums angehoren, 
aus flyschartigen Sedimenten beglidet. An Han.ci einer reichen Bibliog~aphie wird ihr 
Alter besprochen, de sie mo·I dem Cenoman, dann dem Cenoman-Emscher und neue91:ens 
dem Santon-Maastricht zugeschri·eben werden. Die neu angefiihrte Makro - ·ober in•s
besondere ihre Mikrofauna berechtigt eine genoue Einordnung sowohl des oberen Antei
Ies der „Geoagiu Schich·ten" - die noch Gh. Mantea dem Turon-Con·iac angeh&ren -
W·ie auch der Bozeş Schichten, in den senonen Flysch. Auf Grund der neuen paloontolo
gischen Angaben ist somit dos Alter dieser Flysch-Abll·agerungen Santon-Maastricht. 
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Fig. 3. Argile Vi.Şinli in .,Stratele de 
Geoagiu" Poenart. 

Fig. 4. Secvenţe în flişul Strate1or de 
Bozeş. Geoagiu-Poenart. 

Fig. 5. Secvenţe în flişul Stratelor de 
Bozeş. Geoagiu-Poenari. 
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Fig. 6. Aspecte în flişul Stratelor de 
Bozeş. V. Geoaglulul. 

Fig. 7. Aspecte tn .tl!Şul Stratelor de 
Bozeş. V. Geo&glului. 
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Fig. e. Peisaj în Stratele de Bozeş. 

Fig. 10. Deschiderea !n Stratele de Bozeş. 
Bozeş. 

Fig. 9. Stratele de Bozeş. Şoseaua 
Geoagiu-Băi spre Bozeş. 

Fig. 11. Deschiderea !n Stratele de Bozeş. 
Bozeş. 

Fig. 12. Intercalaţii argiloase tn Stratele 
de Bozeş. Bozeş. 
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